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Prezydium w Brukseli

Pracodawcy chcą cudzoziemców

O budowie Europejskiego Centrum „Soli-
darności” i Traktacie Konstytucyjnym UE 
rozmawiało w Brukseli prezydium Komisji 
Krajowej z przedstawicielami Parlamentu 
Europejskiego.

19 i 20 kwietnia przebywała w Brukseli 
z inicjatywy eurodeputowanego Jerzego Buz-
ka delegacja KK, która spotkała się z instytu-
cjami europejskimi zarówno politycznymi jak 
i związkowymi. 

Wizyta rozpoczęła się od spotkania z prze-
wodniczącym Parlamentu Europejskiego H.G. 
Poetteringiem, na którym przewodniczący 
KK Janusz Śniadek poruszył sprawę Europej-
skiego Centrum Solidarności oraz przedstawił 
stanowisko KK w sprawie Traktatu Konstytu-
cyjnego UE. Obie strony podkreślały inspiru-
jącą rolę NSZZ „Solidarność” w przemianach 
politycznych, gospodarczych i społecznych 
w Europie. Obie strony również podkreśli-
ły, że w otwartych na nowo negocjacjach nt. 
Traktatu Konstytucyjnego UE należy doma-
gać się utrzymania w jego treści Karty Praw 
Podstawowych. Następnie delegacja spotka-
ła się z grupą posłów polskich do Parlamentu 

Europejskiego, na któ-
rym doszło do wymia-
ny poglądów w sprawie 
Traktatu Konstytucyjne-
go, dyrektywy nt. usług 
na rynku wewnętrznym 
oraz migracji pracow-
ników wewnątrz Unii 
Europejskiej. W cza-
sie spotkania z tzw. 
intergrupą związkową 
przedyskutowano za-
gadnienia związane 
ze współpracą EKZZ 
z Parlamentem Euro-
pejskim. Po południu 19 
kwietnia delegacja udała 
się do siedziby Komisji 
Europejskiej, gdzie spotkała się z komisarz 
D.Grybauskaite w sprawie perspektywy fi-
nansowej UE oraz z komisarzem V. Spidlą 
w kwestiach związanych z polityką społecz-
ną i zatrudnienia w UE. 20 kwietnia delegacja 
odwiedziła w budynku MKZZ i EKZZ stałą 
wystawę tablic gdańskich z 21 postulata-
mi w sierpnia 1980 a następnie spotkała się 

z władzami EKZZ. Tego samego dnia dele-
gacja udała się do Europejskiego Komitetu 
Ekonomiczno-Społecznego gdzie najpierw 
wzięła udział w posiedzeniu grupy analitycz-
nej ds. minimalnych standardów socjalnych 
a następnie spotkała się z przewodniczącym 
Grupy II Pracowniczej Mario Sepi.

Dział Zagraniczny KK

Prezydium Komisji Krajowej uważa, że 
warunki pracy i płacy Polaków i cudzo-
ziemców zatrudnionych w Polsce powin-
ny być takie same.

Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej 
wychodząc naprzeciw potrzebom zgłaszanym 
przez pracodawców, przygotowało projekt 
rozporządzenia, umożliwiającego  obywate-
lom niektórych państw wykonywanie pracy 
w Polsce bez uzyskania zezwolenia. W opinii 
do projektu tego rozporządzenia wydanej 25 
kwietnia br., prezydium Komisji Krajowej 
stwierdza, że należy kontrolować warunki 
pracy i płacy wszystkich zatrudnionych pra-
cowników sezonowych.

Przedstawiciele „Solidarności” twierdzą, że 
warunki pracy i płacy dla Polaków i cudzoziem-
ców muszą być takie same. Tymczasem z donie-
sień medialnych wynika, że część pracodawców 
z góry zapowiada, że np. pracownicy z Azji 
będą zarabiali mniej niż Polacy. W związku 
z tym należy na bieżąco kontrolować warunki 
płacy wszystkich zatrudnionych pracowników 
sezonowych, w tym szczególnie z tych krajów. 

Projekt rozporządzenia umożliwiałby pra-
cę cudzoziemcom pochodzących z państw 
graniczących z Polską, wykonujących pracę 
krótkoterminową, jeżeli otrzymają zarejestro-
wanie w powiatowym urzędzie pracy. MIPS 
wskazuje na brak zainteresowania Polaków 
podejmowaniem prac krótkoterminowych ze 
względu na ich uciążliwość i niskie płace. 
Z tego też powodu ministerstwo ocenia, że 
ułatwienia będą miały pozytywny wpływ na 
polski rynek pracy, ze względu na występu-
jące niedobory siły roboczej. 

Członkowie Prezydium KK uważają, że 
zdecydowanej poprawy wymaga aktywiza-
cja polskich bezrobotnych przez powiatowe 
urzędy pracy i ustawowe pogłębianie ulg dla 
pracodawców ich zatrudniających. Koniecz-
ne jest także rzetelniejsze badanie lokalnych 
rynków pracy przez służby zatrudnienia. Z in-
formacji przedstawionych prezydium przez 
Jacka Smagowicza wynika, że w urzędach 
pracy zarejestrowanych jest około 140 tys. 
pracowników budowlanych. 

Jednocześnie prezydium KK podtrzymało 
decyzję z 20 grudnia 2006 r., w sprawie rozpo-

rządzenia z zakresu ograniczeń w sferze wyko-
nywania pracy przez cudzoziemców. Wówczas 
prezydium KK uznało za przedwczesne uchy-
lenie tego rozporządzenia. Zdaniem przedsta-
wicieli „Solidarności” praca cudzoziemców 
w Polsce musi mieć charakter wyłącznie le-
galny i uzupełniający, a cudzoziemiec winien 
być traktowany pod względem wynagrodzenia, 
dostępu do przywilejów socjalnych i podatko-
wych, zabezpieczeń społecznych oraz prawa do 
zrzeszania się w związkach zawodowych zgod-
nie ze standardami UE, MOP i krajowymi.

Z danych MPiPS wynika, że w ubiegłym 
roku 10754 osoby otrzymały zezwolenia na 
pracę i niewiele mniej w 2005 roku. Najwię-
cej pozwoleń otrzymali obywatele Ukrainy 
(3275) oraz Wietnamu (999). Jednak skala 
przyjazdów cudzoziemców jest znacznie 
większa, niż oddają to oficjalne statystyki.
Dlatego Prezydium KK „Solidarność” uważa, 
że decyzjom dotyczącym otwarcia polskiego 
rynku pracy powinna towarzyszyć zmiana 
kategorii tzw. zatrudnienia na czarno, z wy-
kroczenia na przestępstwo, co zmniejszyłoby 
zakres tego procederu.                               

http:/www.solidarnosc.org.pl/rozwoj
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Liczby tygodnia

Młoda „Solidarność” Kalendarium
 23 kwietnia – W Gdańsku odbyło się 
spotkanie rady Fundacji Centrum Soli-
darności. Członkowie Rady podsumowali 
działalność Fundacji za ostatni rok. 
 24 kwietnia – W Warszawie mia-
ło miejsce posiedzenie związkowej 
grupy wyszechradzkiej Przedstawiciele 
związków zawodowych z Czech, Węgier, 
Słowacji i Polski wezwali rządy oraz orga-
nizacje pracodawców do poszanowania 
zasad dialogu, współpracy oraz zrozu-
mienia argumentów strony pracowniczej. 
 25 kwietnia – W Gdańsku spotkało 
się prezydium Komisji Krajowej NSZZ 
„Solidarność”. Prezydium zaopiniowało 
rozporządzenia Ministerstwa Rozwoju 
Regionalnego oraz Ministerstwa Pracy 
i Polityki Społecznej. Prezydium zdecydo-
wało również o wyrejestrowaniu z Krajo-
wego Rejestru, Międzyzakładowej Komisji 
Koordynacyjnej Real Polska. Członkowie 
prezydium wyrazili również poparcie dla 
protestujących pracowników rafinerii 
Trzebinia. 
 25 kwietnia – W Warszawie w obec-
ności przedstawicieli partnerów społecz-
nych odbyła się prezentacja rządowego 
projektu polityki prorodzinnej. Zdaniem 
Danuty Wojdat, Pełnomocnika NSZZ 
„S” ds. Kobiet rządowe plany robią 
dobre wrażeniem, chociaż sposób jego 
konsultacji budzi wątpliwości. Wszyscy 
partnerzy społeczni skrytykowali sposób 
zbierania opinii na tak ważny temat jak 
polityka rodzinna przez internet. 
 26 kwietnia – sekretarze generalni 
EKZZ, BUSINESSEUROPE, UEAPME i CEEP 
oficjalnie podpisali autonomiczne poro-
zumienie o zwalczaniu prześladowania 
i przemocy w pracy. Negocjowany przez 
10 miesięcy tekst zobowiązuje członków 
sygnujących organizacji do zwalczania 
wszelkiego nieakceptowanego zachowa-
nia, które może prowadzić do powstania 
zjawiska przemocy czy prześladowania 
w pracy. 
 27 kwietnia – W Warszawie odbyło 
się posiedzenie prezydium Trójstronnej 
Komisji ds. Społeczno-Gospodarczych. 
Spotkanie dotyczyło przede wszystkim 
ustalenia tematów do negocjacji w ra-
mach umowy społecznej. 
 29 kwietnia – W Licheniu odbyła się 
Ogólnopolska Pielgrzymkazaprasza na 
IX Ogólnopolską Pielgrzymkę NSZZ „S” 
do Sanktuarium Matki Bożej Bolesnej 
Królowej Polski w Licheniu. Uroczystości 
odbyły się pod przewodnictwem ks. bpa 
Wiesława Meringa.

                   

Młodzi związkowcy zrzeszeni w NSZZ 
„Solidarność” przekonują, że jedyną 
sprawdzoną formą walki z niskimi pła-
cami, wyzyskiem i manipulacjami nie-
uczciwych pracodawców jest solidarne 
działanie. 

26 kwietnia w Warszawie, w ramach Ogól-
nopolskiej Kampanii Społecznej „Niskie płace 
barierą rozwoju Polski”, spotkali się młodzi 
związkowcy z NSZZ „Solidarność”.  

Internetowe Badanie Wynagrodzeń, opu-
blikowane na stronie www.wynagrodzenia.pl 
pokazuje, że realne pieniądze na jakie może 
liczyć 25 proc. osób podejmujących pracę 
w pierwszym roku po ukończeniu studiów, 
to kwota poniżej 1200 PLN brutto. Dlatego 
młodzi ludzie zmuszeni są do odwlekania de-
cyzji o założeniu rodziny mając nadzieję, że 
staże i dorywcze prace kiedyś zostaną zastą-
pione zatrudnieniem dającym poczucie stabi-
lizacji. Natomiast co trzeci młody pracownik 
podejmuje dramatyczną decyzją o wyjeździe 
kraju, w nadziei na ciekawą, zgodną ze zdo-
bytym wykształceniem i lepiej  płatną pracę. 
Według profesor Zofii Jacukowicz z Instytutu
Pracy i Spraw Socjalnych, zbyt niskie płace 
oraz ogromne dysproporcje wynagrodzeń 
są głównymi przyczynami migracji Pola-
ków. W latach 1889-2001 nasz kraj opuściła 
grupa osób w wieku 25-29 lat, stanowiąca 9 
proc. całej populacji. Połowa z nich to osoby 
dobrze wykształcone – 18 proc. ukończyło 

studia wyższe, 33 proc. miało maturę. (Ra-
port Biura Analiz Sejmowych, opublikowany 
w październiku 2006).

– Nie powinniśmy milczeć, w ten sposób 
nic nie osiągniemy, powinniśmy się organizo-
wać –  mówi Mariusz Skrzypek – pełnomocnik 
Komisji Krajowej NSZZ „S” ds. młodych. 

 Młodzi członkowie „S” wystosowali spe-
cjalny apel do swoich rówieśników, o aktywne 
włączenie się w walkę o lepsze warunki pra-
cy. Jedyną, sprawdzoną formą walki o wyższe 
wynagrodzenia jest połączenie sił i solidarne 
działanie, czyli po prostu zorganizowanie się 
w związek zawodowy. 

„Chcemy z dumą identyfikować się z kra-
jem, w którym wyrośliśmy i z pracodawcą, 
który zapewnia nam zatrudnienie zgodne 
z przepisami Kodeksu Pracy oraz sprawie-
dliwe wynagrodzenie. Postulujemy o uczci-
we wykorzystanie naszego potencjału, byśmy 
mogli solidarnie budować polską gospodarkę. 
Jeśli zgadzasz się z nami - walcz o poprawę 
warunków zatrudnienia! Pamiętaj, że dzięki 
połączeniu naszych dążeń i starań możemy 
osiągnąć więcej. NSZZ Solidarność stale 
umacnia swoją pozycję i jest sprawdzonym 
narzędziem do walki o lepsze warunki pracy. 
Dołącz do NSZZ Solidarność i walcz o swo-
je prawa pracownicze!”  – czytamy w apelu 
przygotowanym przez młodych przedstawi-
cieli „S”. 

List otwarty na www.solidarnosc.org.pl

28 kwietnia w Gdańsku zakończył się 
Międzynarodowy Festiwal „Godność 
i praca”, współorganizowany przez Ko-
misję Krajową NSZZ „Solidarność”. 

To jedyny na świecie festiwal filmów do-
kumentalnych i krótkometrażowych poświę-
cony sytuacji człowieka w środowisku pracy, 
problemom osób wykluczonych,  dyskrymi-
nowanych, traktowanych przedmiotowo przez 
pracodawców. 

W ramach festiwalu „Godność i Praca” 
zorganizowano panele dyskusyjne pod ha-
słem „Po co człowiekowi praca” i „Biznes 
społecznie odpowiedzialny a środowisko pra-
cy”. W dyskusji wzięli udział przedstawiciele 
pracowników, pracodawców i organizacji spo-
łecznych z Niemiec, Węgier, USA i Polski. 

Corporate social responsibility (CSR) 
– społeczna odpowiedzialność biznesu, to po-
jęcie zdobywające coraz większą popularność. 
W Deklaracji Lizbońskiej Komisja Europejska 
wezwała europejskie przedsiębiorstwa do pu-
blicznego zademonstrowania swojego zaanga-
żowania na rzecz zwiększania i poprawiania 
zatrudnienia i realizacji w praktyce idei CSR. 
Potwierdziła to w 2005 i 2006 r. w znowelizo-
wanej Strategii zrównoważonego rozwoju. 

W Polsce koncepcja CSR kojarzona jest 
bardziej z filantropijnym zaangażowaniem
biznesu a nie ze strategią i zarządzaniem 

Godność i Praca po raz piąty

przedsiębiorstwem. Być może większe zaan-
gażowanie partnerów społecznych w dyskusję 
o odpowiedzialnym biznesie spowoduje, że 
CSR nie będzie kolejnym narzędziem two-
rzenia wizerunku przedsiębiorstw. 

Nagrodę główną V Międzynarodowego 
Festiwalu „Godność i Praca” otrzymały ex 
equo dwa filmy: brazylijski film „Estrellas de 
la linea” w reżyserii Chema Rodrigueza oraz  
„Tombogrande” peruwiańskich twórców Er-
nesto Cabellosa oraz Stephanie Boyda. 

 0,5 procent pracowników polskich 
zarabia miesięcznie powyżej 4500zł, a 90 
procent poniżej 1800zł netto. 
 43 minuty mieszkaniec Warszawy 
musi pracować na zakup jednego big 
maca, o minutę krócej od mieszkańca 
Pekinu i aż 28 minut dłużej od Szwajcara 
czy Irlandczyka. W Polsce, podobnie jak 
w Chinach, hamburger nie jest dobrem, 
na które stać byłoby każdego.              
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